

# 世界中国学正在打开“未来之门”

新华社北京12月3日电 《参考消息》11月30日刊发文章《世界中国学正在打开“未来之门”——世界中国学大会·上海论坛侧记》。文章内容如下：

过去、现在和将来，中国与世界究竟呈现怎样的关系？如何去看待这一关系？几个世纪来，试图回答“中国与世界之间”的全球学者日积月累，形成了世界中国学。他们留下了大批学术成果，直到最近十年又逐步实现现代传承、迈向观念叠进。而今，世界站在新的“十字路口”，世界中国学的研究与发展也面临一个新起点。

规模空前的世界中国学大会·上海论坛11月24日在上海黄浦江畔举行。来自近60个国家和地区的400余名专家学者及有关方面代表与会。通过一场主论坛和四场平行分论坛，中外学者各抒己见，探讨“全球视野下的中华文明与中国道路”，介绍最新研究成果，并提出富有创见的分析与展望。

与会者认为，随着中国与世界交流交融日益加深，应把中华文明放到全球视域中考察，把中国式现代化放到人类社会发展进程中探讨，从尊重文明多样性、应对全球挑战、推动文明交流互鉴的视角出发，以中国学研究的不断深化，为不同文明的传承、发展、创新提供新思路新启迪，为推动构建人类命运共同体贡献更多智慧。

## 全球框架中观察中国

一百位学者眼中，或许有“一百个中国”。在72岁的加拿大著名历史学教授卜正民看来，中国与世界发生“融通”的关键节点，早在明代中后期就已经到来。“以此为视角，作为一个开端，大大提前于过去一些汉学家的分析。”他告诉记者。

在世界中国学大会·上海论坛上，卜正民与韩国延世大学荣誉教授白永瑞、新加坡国立大学亚洲研究院卓越院士马

凯硕一同荣获2023中国学贡献奖。

这一奖项创设于2010年，旨在推动海外中国学的发展，致敬为中国研究作出杰出贡献的学者。著有《邓小平时代》等作品的傅高义也曾获此殊荣。

卜正民和他的著作在中国文哲研究界颇具人气。他领衔主编的一套六卷本《哈佛中国史》颇受读者欢迎。“他的学术贡献更多在于对明代历史、社会及文化的研究。”上海社会科学院世界中国学研究所副所长周武与卜正民结交多年。周武认为，卜正民可谓当代世界中国学的代表性人物，也是西方学术界最擅长讲“中国故事”的学者之一。

在发表获奖感言时，卜正民回顾了自己对中国历史产生兴趣的原因，起初是对佛教传播感兴趣。后来，他于20世纪70年代来到上海，在复旦大学求学。在中国教授们的辅导下，他开始意识到“明代中国并非孤立存在，是当时具有全球性的世界历史的一部分”。基于这样的认知，卜正民走上了中国学研究之路，“将中国置于一个更大的、超越其本身的全球框架中开展研究”。

当然，卜正民的研究也有局限性。有文献记载的、外延更加宽泛的“中国学研究”或可追溯到马可·波罗和伊本·白图泰的时代，彼时外国探险家们已开始接触和感知中国。但卜正民提出并始终坚持的世界中国学研究路径得到了更广泛的赞同，那就是“要将中国视为世界一员去认识，世界是我们共同的家园”。他认为，世界中国学研究的“最高境界”是，可以通过增强相互间的认知来弥合国与国、文明与文明之间的认知鸿沟。

长期致力于中国新农村及“打工族”研究的牛津大学教授雷切尔·墨菲与卜正民观点相近。她的研究方法更加实证，通过深入中国乡村开展社会调查来把握中国时代脉动。早期受到费孝通等中国著名学者的方法论影响，在她看来，“只有走到中国人中间去，与他们相处，甚至和他们及他们的家庭交朋友，长

期关注中国，才能认识和理解中国”。

因为深入中国，墨菲教授还有一个中文昵称叫“瑞雪”。她说，随着中国作为世界大国不断崛起，中国学在更广泛区域研究中的地位也日益突出，更多学者专注于研究中国，恰恰是希望“鉴往知来”，这是人类的共同需求。

## 立足中国，思考世界

“中国学不仅在我的国家受到重视，在其他很多非洲国家也受到重视。这不是哪个国家或地区重视中国，而是说大家都认为，必须去了解中国、懂得中国。因为你可以从中国了解世界的多样性。”上月在北京参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，本月又到上海参加世界中国学大会·上海论坛，尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱深有感触。他认为，中国学研究不仅关乎历史，更关乎当今世界，是与当今世界的现实紧密联系在一起的。

“对我而言，加深中国学的研究，介绍中国学到非洲，令我掌握了新的观点和方法。关键是中国式现代化和中国道路给了我们新的自信，这有别于过去单一倾向的西方模式，从而拓宽了我们的思维。中国学仿佛变成了一个新的‘工具’，我们掌握这个‘工具’，可以进一步与世界融合。新的视野和观点有助于非洲国家进一步和谐共处、合作共赢，进而拥抱世界。”奥努纳伊朱说。

中国学是历史中国之学，也是当代中国之学。与奥努纳伊朱的视角相近，从“经世致用”的角度，与会中外人士尝试进一步解读深化世界中国学研究所具有的非凡现实意义。

多位与会者提及，非洲迫切需要文明对话，对从中国学中汲取中国经验和精神养分也十分迫切，这都是中国学近年来在非洲繁荣的原因。

埃塞俄比亚前总理海尔马里亚姆·德萨莱尼通过一段视频致辞表示，越来

越多的国家更加关注中国、研究中国。他说：“非洲中国学正在不断发展壮大，成为世界中国学发展值得关注的‘版图’。埃塞俄比亚是非洲中国学的重要力量，涌现出更多学习中文的群体以及更多深入认识和理解中国的学者。”

据了解，这种“以中国为方法，以世界为目的”的主张，在学术界始于日本著名学者沟口雄三的论著《作为方法的中国》。他生前一直主张，“以中国为方法”来解构日本知识界乃至日本社会在对待中国问题上存在的根深蒂固的偏见，坚持要跳出“西方中心论”，构建一个真正“具有多元格局和多样性的世界”。

在本次大会上，墨菲教授等也反复强调了类似观点，要破除海外中国学过去司空见惯的“西方中心论”，同时也不要盲目强调中国的特殊性，因为这些都是“一元论”的想象。与会者提及，当前更加需要真正立足于中国经验，从中国自身历史逻辑、思考方法和感受方式出发，去思考和理解中国，并通过中国认识世界，彰显中国学研究的世界意义。

## 学术“共同体”促进对话

“我们需要一个学术‘共同体’，来促进文明交流互鉴！”世界中国学研究，正在变成一个极佳的平台，可以促进不同文明之间的对话。”与会的非洲和拉丁美洲国家相关人士提出这样的看法。

在本次大会上，中国社会科学院院长高翔在致辞中介绍，经中国政府批准，世界中国学研究联合会正式成立，中国社科院是世界中国学研究联合会发起方和业务主管单位。

联合会是由世界各国和地区中国学研究机构及学者专家自愿组成的非营利性、非政府间的国际性社会团体。联合会的最高权力机构是会员大会，理事会是会员大会的执行机构。经过前期筹备，联合会目前拥有73个创始会员，会员来自29个国家的大学、智库和科研机

构，覆盖亚洲、非洲、欧洲、北美洲、南美洲、大洋洲，总部设在北京。

“今后，各国学者将以学术‘共同体’为依托，持续开展对话、交流，这对我们而言也是一个很好的、新的起点，相信将推动世界中国学走向纵深。”奥努纳伊朱说。

当下，世界正处于一个新的动荡变革期，单边主义、保护主义明显上升，局部冲突和动荡频发。有专家指出，越是在纷繁复杂的国际局势中，越能理解中国所倡导的“坚持共商、共建、共享”理念，其中包含了中国古人的智慧，崇尚“集思广益”“合则兴”，同时也充分体现了当代中国坚持倡导文明交流互鉴的现实意义。

2023年早些时候，中方正式提出全球文明倡议，并通过一系列务实行动积极践行。在西班牙牙华讲堂副主席维克托·科尔蒂索看来，只有不同文明携起手来，进行平等的对话交流，才能找到应对人类社会所面临各种风险挑战的路径。

“从推动文明交流互鉴的视角看，中国学研究可以推动中外文化的彼此了解、相互学习、共同进步。中国用几十年的发展取得了全球瞩目的历史性成就，所展现的独特智慧值得其他国家借鉴学习。”科尔蒂索说。

与科尔蒂索观点类似，来自欧美的多位中国学专家均表示，“文明的平等对话和更客观的文明史研究，要避免单一语种偏好和单向度的思维”。

比如墨菲教授提出，过去西方的中国学研究以英语为主，而未来的中国学研究应当是面向世界的多语种研究，以体现交流互鉴的公平与理性，不仅基于英语或者汉语，而要根据实际情况，在不同国家、不同语种中发展壮大世界中国学。

## 文明互鉴孕育进步力量

“据我所知，今天的中国正试图在传

统文化基础上创新，把源自孔子、孙子等的优秀传统文化，与实践中产生的新思想相结合。”罗马尼亚前总理阿德里安·内斯托拉在大会上说，就中国自身而言，这不仅是针对物质文化方面的前瞻，更多的是在道德和精神层面提出更高追求。

通过互联网直播关注本次大会的上海交通大学教授薛可对记者说：“推动文明交流互鉴，可以为构建人类命运共同体提供进步之力。世界中国学研究是一个知识库，也是一个样本库，它与针对其他国家的国别学研究一道，可以为人类提供借鉴的本领和力量。”

她认为，不同文明并存是互鉴的基础，不同文明融通是互鉴的手段，不同文明互鉴也孕育着进步的力量，从与会中外专家观点中可以看到，深化世界中国学研究必将对今后的文明交流互鉴起到推动作用。

“多样性本身就是一种进步的力量。”中国人民大学重阳金融研究院执行院长王雷在分论坛上发表观点，认为中国学源自古老文明，同时又是“未来之学”。特别是在当下世界经济复苏乏力、区域性不稳定因素抬升的背景下，更需要经济体之间、国家之间、文明之间的理性交流互鉴，首先就应表现为相互尊重、求同存异，而中国学的蓬勃发展也直接表明，“中国智慧”对世界迈向和平、繁荣、可持续的未来具有可借鉴性。

据上海社科院介绍，大会期间还有来自20个国家的21名青年中国学研究者代表参与各场次论坛。会后，他们还将继续与中国专家开展为期数周的专题交流研讨。其中不少青年学者来自“全球南方”，在中国学领域已颇有建树。

“这次会议为世界中国学的未来指明方向，凝练出一系列关键词和一个较为明晰的、具有前瞻性的发展框架。对各国研究者而言，未来的研究路径将更加清晰。”奥努纳伊朱说。

# 几内亚比绍发生未遂政变

新华社达喀尔12月3日电 比绍消息：几内亚比绍总统恩巴洛2日晚在首都比绍说，该国日前发生一起未遂政变。

据几内亚比绍武装部队1日发布的声明，11月30日晚，国民警卫队指挥官维克托·琼戈领导一个快速反应小组劫走并释放了在司法警察局接受审讯的两名政府官员。国民警卫队将两人带到军营后与总统卫队发生交火，冲突持续到1日早上。琼戈于1

日上午被捕。

事发时恩巴洛正在阿拉伯联合酋长国迪拜参加联合国气候变化迪拜大会。恩巴洛说，琼戈此举是受人指使，他将成立一个委员会调查未遂政变具体情况。

西非国家经济共同体2日发布公告，强烈谴责这一暴力行为及一切旨在破坏几内亚比绍宪法秩序和法治的企图。

# 菲律宾一大爆炸4死50伤

新华社马尼拉12月3日电 菲律宾安全部门3日说，菲南部南拉瑙省马拉维市棉兰老岛国立大学体育馆当天上午发生爆炸，已造成至少4人死亡、50人受伤。

调查。

棉兰老岛国立大学方面说，这次爆炸事件令人震惊，该校决定停课，并在校内增加安保力量。

2017年，宣誓效忠恐怖组织“伊斯兰国”的菲律宾极端组织阿布沙耶夫武装和“穆特组织”一度占领马拉维，劫持当地居民作为人质并与军警交火。为期5个月的战事造成数十万人流离失所，至少1200人死亡。

## 日本探明一乳腺癌治疗机制

新华社东京12月3日电 日本一项新研究发现，在乳腺癌药物诱导癌细胞老化的过程中有一种蛋白质发挥了重要作用。

研究发现，这种蛋白质能够维持细胞内的酸碱度，在经相关药物治疗的癌细胞中，ATP6AP2的浓度下降，使癌细胞出现酸化变化，从而导致癌细胞老化，帮助控制癌症。

京都大学发布的新闻公报说，这项成果有望推动研发针对乳腺癌的新疗法以及防止乳腺癌复发的方法。

# 以色列特拉维夫发生未遂政变



12月2日，在以色列城市特拉维夫，防空警报响起时，身处室外的人们降低身位避难。以军2日袭击加沙地带，特拉维夫等以色列中部城市又开始遭到来自加沙地带的火箭弹袭击。新华社

新华社北京12月3日电 以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）在加沙地带的临时停火1日结束，以军恢复在加沙地带军事行动。以军2日说，袭击了加沙地带400多个目标，其中超过50个位于加沙地带南部的汗尤尼斯及其周边地区。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡2日说，以军将扩大在加沙地带的地面行动，直到实现所有目标。他已指示国防军“以越来越激烈的程度”恢复战斗。

以方称，在7天的临时停火期间，巴勒斯坦武装人员释放了110名被扣押人员，包括24名外国公民，目前仍有137人被扣押在加沙地带。

另据美联社报道，以军发布了一份

地图，在加沙地带划出数以百计的编号区块，让加沙居民记清自身所处区块的编号，以根据以方后续发布的撤离预警离开相应区域。以色列还在汗尤尼斯等地空投单弹，要求人们撤离。

美联社援引汗尤尼斯居民希克马特·齐德拉的话报道，有邻居接到了建筑将被炸的预警。“我们告诉他们（以色列），‘我们这里什么也没有，为什么要摧毁它？’然而，房屋依旧被炸毁。

以军发布的地图和空投的传单在加沙地带南部引发混乱。在这里，人们无法去往加沙地带北部，更不可能离开加沙地带。

加沙地带人口目前集中在南部，包括这轮冲突爆发以来大量从北部逃难而

来的人。

哈马斯10月7日自加沙地带对以色列境内军民目标发动突袭并扣押大量人员，以军随即持续空袭加沙地带并开展地面行动，同时以军事行动为由要求加沙地带北部所有居民撤往南部。

伊马德·哈贾尔一个月前从加沙地带北部逃难到南部。他告诉美联社记者：“我们无处可去，他们（以色列）把我们从（加沙地带）北部赶走，现在又要我们离开南部。”

与此同时，加沙地带武装人员向以色列境内目标发起火箭弹袭击。以色列军方发言人彼得·莱纳说，自临时停火结束后，哈马斯发射了超过250枚火箭弹。以方目前暂无相关伤亡报告。

## 美国洛杉矶发生街头连环凶杀案，三名无家可归者遭枪杀，警方正在追捕一名嫌疑人。

今年年初，洛杉矶市无家可归者超过4.6万。这是2月14日拍摄的洛杉矶市街头的无家可归者。



新华社

# 以色列恢复与加沙地带哈马斯的战斗 哈马斯称24小时已致700人死亡

新华社加沙12月3日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）媒体办公室工作人员3日对媒体表示，以色列军队过去24小时对加沙地带的袭击已造成至少700名巴勒斯坦人死亡。

该工作人员说，目前仍有数百人被

困于废墟之下等待救援，越来越多的人

双方在11月27日和30日分别将停火期限延长2天和1天。在临时停火期间，巴勒斯坦武装人员和以色列分别释放7批被扣押人员。

当地时间12月1日7时，哈马斯和以色列在加沙地带的临时停火结束，以军同日恢复与哈马斯的战斗。

以色列和哈马斯当地时间11月24日7时开始为期4天的临时停火，此后